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О регулировании рекламной деятельности в КНР


I. Законодательство


Рекламная деятельность в Китае подлежит строгому государственному регулированию. В этих целях принят ряд нормативных актов, обеспечивающих эффективный контроль над этой отраслью со стороны китайских государственных органов.

Среди более чем 20 нормативных актов, в качестве основополагающих принято выделять три основных документа, регулирующих вопросы осуществления рекламной деятельности в стране:
- Закон КНР о рекламе (Advertisement Law of the People's Republic of China), вступил в силу 1 февраля 1995 г.;

- Положения о контроле над рекламой, в редакции от 30 ноября 2004 года (Regulation on the Control over Advertisements);
- Меры по контролю над рекламой, осуществляемой в печатной форме (Measures for Administration of Printed Advertisements), вступили в силу с 
1 января 2005 г.
В отношении рекламы таких специфических товаров (услуг), как, например, фармацевтическая продукция, медицинское оборудование, пестициды, животные, лекарства, продукты питания, косметические средства, медицинское обслуживание, операции с недвижимостью и др. действуют отдельные нормативные акты ведомственного уровня.

Перечень основных документов, регулирующих рекламную деятельность в КНР, прилагается к настоящей Информации (Приложение 1).
II. Регулирующие органы
There are three pieces of legislation governing the release of advertisements and distribution of promotional leaflets. Управление рекламной деятельностью в Китае осуществляет ряд государственных органов.

· Общее управление. Государственное торгово-промышленное управление и его местные отделения - The State Administration for Industry and Commerce (中华人民共和国国家工商行政管理总局) (“SAIC”);

· Управление в области СМИ 

- радио и телевидение - Государственное управление теле- и радиовещания и кинематографии - The State Administration of Radio, Film and Television (国家广播电影电视总局) (“SARFT”);

- печатные издания - Главное управление по вопросам печати и  издательского дела - The General Administration of Press and Publishing  (中华人民共和国新闻出版总署) (“GAPP”);

- Интернет - Министерство информации - The Ministry of Information Industry (中华人民共和国信息产业部 ) (“MII”), а также в зависимости от различных форм рекламы в Интернете:  

(a) GAPP;  

(b) SARFT для видео и клипов, размещенных в Интернете;  

(c) Министерство культуры - The Ministry of Culture (中华人民共和国文化部);
(d) Министерство общественной безопасности - The Ministry of Public Security (中华人民共和国公安部).
· Управление отдельными специфическими отраслями

Осуществляется различными государственными структурами. Например, за рекламу фармацевтических товаров и продукции здравоохранения отвечает Государственное управление продуктов питания и лекарственных препаратов - The State Food and Drug Administration  (国家食品药品监督管理) (“SFDA”).

III. Основные стандарты рекламной деятельности

Законом КНР о рекламе (далее - Закон) определены основные ограничения на размещение в рекламе следующей информации, связанной с :
- использованием знамени Китайской Народной Республики, государственного герба и гимна;
- использованием наименований государственных учреждений, а также имен их работников;

- использованием формулировок государственных идей, цитат, высоких, прекрасных и других подобных выражений; 

- угрозой общественной стабильности, безопасности личности, нанесением ущерба общественным интересам; 

- препятствованием общественному порядку,  искажением добрых общественных нравов; 

- употреблением непристойностей, суеверий, содержания, разжигающего терроризм, насилие, прославляющего уродливые стороны жизни; 

- дискриминацией по национальному, расовому, религиозному, половому признаку;
- препятствованием охране окружающей среды и природных ресурсов;
- иными проявлениями, находящимися под запретом законодательства.
Законом установлены специальные требования в отношении  рекламы отдельных видов товаров.

Например, в рекламе медикаментов, медицинского оборудования не должно содержаться следующих данных:

- ненаучных утверждений или гарантий эффективности продукта;
- указаний на коэффициенты исцеления и эффективности; 

- сравнений с другими препаратами,  медицинским оборудованием в их эффективности и безопасности. 

- использования имен, наименований, узнаваемого облика научных медицинских институтов, организаций, а также медиков, специалистов и пациентов. 

- иных пунктов, запрещенных законодательством.

В рекламе агрохимических препаратов не должно содержаться:
- категоричных утверждений о не токсичности, безвредности, свидетельствующих об их безопасности;

- ненаучных утверждений и гарантий их эффективности;

- использования обычного письма, языка, маркировки, не указывающих на опасность продукта;

- иных пунктов, запрещенных законодательством. 

Установлен ряд прямых запретов на рекламу. Например, запрещено использовать радио, кино, телевидение, газеты, периодические издания для  рекламы табакокурения. Не должны рекламироваться наркотические,  психотропные, токсичные, радиоактивные препараты. Запрещена реклама табака в различных залах ожидания,  кино и драмтеатрах, залах собраний, спортзалах, стадионах и других общественных местах и сооружениях. Реклама табака должна снабжаться пометкой «Курение вредит здоровью». 

IV. Организация рекламной деятельности
В процессе рекламной деятельности между рекламодателем, рекламным работником и распространителем рекламы согласно закону, должен быть заключен письменный контакт, который определяет права и обязанности сторон.
Рекламодатель может действовать самостоятельно, либо поручить другим  разработать, изготовить и  опубликовать рекламные объявления. Весь реализуемый товар и все предоставляемые услуги должны соответствовать рамкам хозяйственной деятельности рекламодателя.
Общие процедуры размещения рекламы 

1. Рекламодатель при разработке, производстве и публикации рекламных материалов самостоятельно, либо поручая это другому лицу за определенную плату, предоставляет, имеющие законную силу подтверждающие  документы, а именно:
· лицензию на право заниматься бизнесом и другие документы, подтверждающие качество продукции и ее эксплуатационные характеристики;

· документы, касающиеся качества рекламируемой продукции, выданные учреждением, занимающимся контролем качества продукции;
· другие документы, подтверждающие  правдивость содержания объявления. 
2. Иностранные предприятия/организации и иностранный персонал должны передать свои рекламные продукты компаниям или СМИ с правом участвовать в иностранном рекламном бизнесе. 
Любое лицо, намеренное учредить рекламное агентство, должно иметь в своем распоряжении специалистов, технический персонал и производственное оборудование, прежде чем получить право на занятие рекламной деятельностью, также должно пройти  регистрационные процедуры.

Рекламная деятельность  радиостанций,  телевизионных станций, газет и периодических изданий должна  проводиться  отделами, специализирующимися  в сфере рекламы; регистрация их рекламного бизнеса проводится в соответствии с законом.
Regulations for Distribution of Promotional LeafletsПравила распространения рекламных проспектов 
1. На рекламные проспекты, как печатные формы, распространяется действие Мер по контролю над рекламой, осуществляемой в печатной форме от 30 ноября 2004г.
2. До распространения рекламных проспектов в общественных местах предприятия сначала должны запросить разрешение у местных органов торгово-промышленного управления. Необходимо заполнить форму бланка заявления о размещении рекламы в печатной форме и представить следующие документы:

· лицензию на право хозяйственной деятельности или лицензию на право ведения рекламной деятельности;

· заявление с уточнением формата, времени и места размещения рекламы, а также описание товара/услуг;

· образец рекламы в печатной форме;

· иные документы, как того требует закон. 
После рассмотрения и утверждения орган торгово-промышленного управления выдает рекламодателю Регистрационный сертификат о размещении рекламы в печатной форме и рекламному агенту Временное разрешение.
3. Персоналу по распространению рекламных проспектов следует всегда иметь при себе для проверки действительную копию Сертификата о регистрации права на распространение рекламы в печатных формах или Временное разрешение на ведение рекламной деятельности.

4. Реклама в печатной форме должна четко указывать название и адрес размещаемого товара, время публикации, а также серийный номер Advertisements in printed form must clearly show the name and address of the distributing unit, the time of publication, and the serial number of the Registration Certificate for the Release of Advertisements in Printed Form or the Temporary Advertising Business Permit. Сертификата о регистрации права на распространение рекламы в печатных формах или Временное разрешение на ведение рекламной деятельности.

В следующих случаях запрещается размещение наружной рекламы, если эта наружная реклама:
· использует средства обеспечения  безопасности уличного движения, либо дорожные знаки  и указатели;

· затрудняет работу общественного  транспорта, средств обеспечения безопасности уличного движения, либо использование дорожных знаков и указателей;

· мешает производственной деятельности, либо мешает людям или портит внешний вид городов, либо ухудшает экологическую обстановку;

· располагается в зоне деятельности  государственных органов, учреждений по защите культурного наследия или исторических мест или культурно-спортивных учреждений; или

· располагается в районах, где  размещение наружной рекламы запрещено местной администрацией на уровне  уезда и выше.

Местная администрация на уровне уезда и выше  создает соответствующие отделы, такие, как отдел  надзора и контроля рекламы, отдел городского планирования, защиты окружающей среды и общественной безопасности с тем, чтобы разработать  планы по размещению наружной рекламы и мер контроля.

V. Проверка рекламных объявлений

Законом установлено, что рекламные объявления таких товаров, как   фармацевтические препараты, медицинские инструменты и оборудование, сельскохозяйственные пестициды или ветеринарные снадобья, которые рекламируются на радиостанциях, в кинокартинах,  телевизионных программах, газетах, периодике и  других СМИ, а также другие определенные законодательством рекламные объявления, должны пройти проверку в соответствующих государственных органах (см. раздел II) на предмет законности их содержания. При непроведении такой проверки рекламное объявление не публикуется. 
При обращении рекламодателя о проведении проверки следует представить соответствующие подтверждающие документы о рекламодателе и рекламируемом товар, а проверяющий орган должен вынести соответствующее решение. 

Ни одно учреждение, либо частное лицо не имеет права подделывать, изменять или передавать документы,  касающиеся принятого по проверке рекламного объявления решения.

VI.  Юридическая ответственность

Законодательством установлены следующие виды ответственности рекламодателя, рекламного  агента или издателя, определяемые контрольно-надзорным органом в зависимости от степени правонарушения:
1. прекращение публикаций рекламных объявлений;

2. использование суммы, равной  полученной плате за рекламу, для   публичных опровержений  в районах распространения ложной информации, в целях устранения негативных последствий;

3. наложение на рекламодателя штрафа в сумме не ниже полученной  за рекламу платы, но не превышающего эту сумму более чем в 5 раз; 
4. прекращение рекламной деятельности при наличии серьезных нарушений;

5. проведение уголовного расследования при наличии состава преступления в деле.
Основаниями для применения санкций могут являться:
1. наличие в рекламе ложной информации в целях обмана потребителей и введения в заблуждение;
2. нарушение положений статьи 7 Закона (использования в рекламе знамени КНР, государственного герба и гимна; наименований государственных учреждений, государственных идей, цитат; употребление непристойностей, суеверий и др.);
3. наличие в рекламе неверных сведений о рекламируемом товаре;
4. нарушение в рекламе положений о рекламе фармацевтических препаратов, медицинских инструментов и оборудования, сельскохозяйственной продукции, пищевых продуктов, алкогольных напитков, косметики и другой продукции;
5. нарушение правил рекламы табачных изделий;
6. представление рекламодателем фальшивых разрешительных документов;
7. в других оговоренных Законом случаях.

Гражданская ответственность для рекламодателя, рекламного агента или издателя наступает в случае, если он совершает одно из действий в нарушение положений Закона, а именно:

1. выпускает рекламное объявление, из-за которого наступает ухудшение физического здоровья и умственного состояния несовершеннолетнего,  либо инвалида;

2. выдает себя в качестве собственника чужого  патента; 

3. принижает  качество товаров или услуг  других производителей или  торговцев;

4. использует имя, либо образ другого лица без разрешения; 
5. совершает  другие действия, нарушающие законные гражданские права и интересы других лиц.

Если сторона не согласна с решением относительно наложенных на нее санкций,   она вправе в течение 15 дней с даты получения уведомления о наложенном наказании обратиться  с апелляцией в  орган, стоящий на один уровень выше органа, принявшего решение  о наказании. Кроме этого, данная сторона может в течение 15 дней от даты получения уведомления о наложенном наказании  подать иск в народный суд.

Орган по повторному рассмотрению должен, в течение 60 дней после получения апелляции принять решения  о повторном рассмотрении. Если сторона не согласна с решением, принятым на повторном рассмотрении, то она может в течение 15 дней после получения решения, принятого  на повторном рассмотрении, подать иск в народный суд. Если орган по повторному рассмотрению не может принять решение в течение времени, отведенного под повторное рассмотрение, то заинтересованная сторона может в течение 15 дней со дня истечения времени, отведенного для повторного рассмотрения, подать иск в народный суд.

Если сторона не обратилась с апелляцией о повторном рассмотрении и не обратилась в суд в течение положенного времени, а также не  согласилась с решением о наказании,  то орган, вынесший решение о наказании может обратиться в народный суд  для того, чтобы добиться исполнения принятого решения.

